

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Una: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2.00 pesetas

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales; ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Toda la correspondencia á nuestro

Calle Mayor, 16.

Jaca 10 de Febrero de 1910

Administrador

Núm. 151

ESCOLELA DE DIPUTADOS

Dicen que va á haber elecciones. La noticia, amigo lector, te dejará indiferente. Sin embargo, tal vez la ambición germine en tu alma y te impulse á la lucha por la representación de tus conciudadanos.

Si eres abogado, médico, rico propietario rural, ó has desempeñado otras veces cargos electivos, es muy posible que pienses en que la Patria reclama tu actividad y tu inteligencia.

Y entonces comenzarás á hacer comparaciones, aunque éstas sean odiosas, y después de examinarte espiritualmente, convendrás en que, si ha sido diputado el Sr. López, hombre vulgarísimo, bien puedes tú serlo sin desdoro de nadie.

Pero tal vez retrocedes ante las responsabilidades que el acta trae consigo. Quizá te aterra la idea de los disgustos que causa una elección á todos los que sólo disponen de la mitad de los Ayuntamientos del distrito. Y seguramente, si nunca has hablado á las multitudes, «sientes frío por la espalda», como dijo Cano, al verte, con los ojos de la imaginación, en el escenario de un teatro, frente á esa hidra de infinitas cabezas que se llama el pueblo soberano.

Ya te oigo decir, con acento convencido, que no hablarás en público aunque te aspen; que como aspiras á un asiento en los escaños de la mayoría ó de la más nutrida oposición monárquica, no necesitarás hacer otra cosa que votar según los jefes te indiquen; que serás un diputado mudo, como otros muchos cuya fuerza anónima derriba Gobiernos ó los sostiene en el banco azul.

¿Pero no sabes, desgraciado, que estas elecciones han de ser hechas á usanza inglesa, yanqui ó gala? ¿Ignoras que la lucha será reñidísima en la mayoría de los distritos, y que el encasillado, por única vez, si se cree á los arúspices políticos, no preservará del peligro á los temerosos que á él se acojan?

Tendrás que hablar en teatros y centros, que ir á la montaña, como Mahoma, que dedicarte á la busca y captura del elector, más desconfiado y hoscó de lo que se

figuran quienes, siendo diputados, nunca le conocieron y le reputaron personaje de leyenda.

Y si tienes que hablar en público y no sabes, y sientes miedo, y piensas que el ridículo de una derrota oratoria puede ser aprovechado por tu enemigo, no vaciles, ni menos decidas retirarte á la oscuridad de tu vida ordinaria.

Del Norte viene la luz, y nosotros, hombres del Mediodía, debemos acogerla respetuosos y agradecidos. Gracias á ella, podemos ir saliendo, poco a poco, de las tinieblas de la ignorancia que nos envuelven desde la cuna,

Un señor belga ha enviado á los periódicos, desde Bruselas, la circular que sigue, y que traduzco del francés con la fidelidad posible:

«Señor;

«En visperas de la gran apelación al pueblo de Francia, tengo el gusto de llamar particularmente su atención sobre una organización nueva, creada en beneficio de los candidatos:

Con el concurso de viejos parlamentarios ejercitados y expertos, nos comprometemos á ponerle en estado de afrontar el escrutinio, sin miedo á un fracaso.»

Más abajo se lee el siguiente plan de estudios:

«Nuevo método para aprender á ser candidato:

Comprende:

Arte de hablar en público.

A. Facilidad de elocución,

B. Corrección.

C. Resistencia.

D. Sangre fría.

Tribuna.

A. Posturas gallardas.

B. Gestos.

C. Sistema mnemotécnico.

Propaganda electoral.

A. Mecanismo general.

B. Redacción de programas para todos los gustos.

C. Organización de Comités.

Nota.—Se dan lecciones por series, á un tanto alzado y cursos breves y compendiosos.»

Naturalmente, he suprimido las señas que aparecen al pie de la circular.

Los anuncios tienen su tarifa y los periódicos no pueden permitirse el lujo de publicarlos gratis.

Pero si aconsejo á los candida-

tos que no estén seguros en las elecciones próximas de un encasillado decisivo y no hayan hecho sus pruebas anteriormente, vayan á Bruselas y sigan un cursillo en la Escuela de Diputados que en dicha población funciona.

Todavía tienen tiempo, ya que no se ha publicado aún el decreto disolviendo las Cortes fabricadas por D. Antonio.

Aprovéchenlo y vuelvan á España europeizados electoralmente.

FABIAN VIDAL.

Las inundaciones en Francia han reconocido como causa primordial, la falta de arbolado

Descando los periódicos de París conocer las causas que han motivado las recientes inundaciones ocurridas en la vecina república, han visitado á Mr. Velain, profesor de Geografía física en la Sorborna, quien con Mr. Lapparent, ha sido el creador de la Geografía física en Francia.

Hé aquí según *L'Eclair* las declaraciones de Mr. Velain, de palpitante actualidad en España, sobre todo en este Alto-Aragón, en donde se tiene declarada guerra á muerte al arbolado.

«Son dos las causas de la catástrofe actual. La primera es una ley física, que escapa á la acción de los hombres, y por la cual el año ha sido particularmente lluvioso.

La segunda causa inmediata de la inundación, que ha transformado en crecida desastrosa una lluvia excepcional, es la falta de arbolado.

Un sabio, Bruckner, ha demostrado que hay una relación de periodicidad entre los años húmedos y los años secos, de una parte; entre los años cálidos y los secos, de otra, y entre la periodicidad de los unos y los otros.

Estudiando los datos meteorológicos de siglo y medio, he observado que á un periodo de catorce años cálidos y secos, sucedía otro igual de fríos y húmedos ó lluviosos.

Ahora bien. Nos encontramos dentro de una serie de años fríos y húmedos.

La cosa es fácil de demostrar.

El verano no ha sido muy caluroso. El invierno está siendo lluvioso en extremo.

Pero no han sido las lluvias la causa de las inundaciones, sino la falta de arbolado.

El agua que cae del cielo, en verdaderas cataratas, va íntegramente á los ríos, en vez de perderse en la tierra. Y no se infiltra en ella, porque no encuentra árboles á su paso.

Vea usted confirmado cuanto le digo en este mapa hidrográfico de la cuenca del Sena.

La crecida del Sena es causada siempre por tres principales corrientes de agua: el Yonne, el Alto Sena y el Marne.

Los tres recorren, desde el punto de vista geológico, regiones idénticas, donde cada uno cubre trayectos de la misma importancia hasta llegar á la región parisiense.

Surgen de terrenos cretáceos y se forman por la unión de pequeños afluentes. Luego atraviesan zonas arcillosas, parcialmente permeables, pero que se saturan en breve y que conducen sus aguas hasta más allá de París.

Y he aquí lo que ha pasado:

El morván, donde nace el Yonne, y las colinas de Langres, de donde surgen el Alto Sena y el Marne, han sido talados en estos últimos tiempos.

Otras veces, los bosques, muy espesos, retenían una parte del agua que caía, y sólo dejaban que otra parte reducida formase las corrientes de agua.

Ahora, los prados que han reemplazado á los bosques en dichas regiones dejan que toda el agua de las lluvias engrose las corrientes de los ríos.

Esta es la causa originaria de la catástrofe.

Cuando las corrientes de agua penetran en la zona arcillosa impermeable, no se infiltran en ella, y son engrosadas por las aguas procedentes de la lluvia caída sobre la misma.

La falta de arbolado es, por lo tanto, el gran origen del mal, la causa de la catástrofe que lamenta Francia.

El agua de lluvia que cae sobre el suelo tiene dos grandes salidas: los ríos que la precipitan tumultuosamente en el mar y las capas subterráneas, depósitos en donde

se estaciona, después de haberse infiltrado en las capas superiores de la tierra.

Los árboles envían el agua de la lluvia, haciéndola penetrar en el suelo, á engrosar las capas subterráneas.

Cuando no hay árboles, el agua de la lluvia va íntegra á los ríos.

Las inundaciones actuales son una lección, que todos los franceses debemos aprender para lo sucesivo.

Hay que tener en cuenta sus tristísimas y provechosas enseñanzas.

Los que talan los bosques y peñan los cerros, condenan á su país al desastre seguro.»

Estas declaraciones han causado gran emoción.

Apenas tuvieron conocimiento de ellas, los diputados que constituyen el grupo denominado de Defensa forestal, se reunieron en la Cámara y acordaron insistir enérgicamente para que sea notado cuanto antes un proyecto de ley de repoblación forestal, que presentaron hace algunos meses.

Además, el Consejo general (Diputación) del departamento del Marne se ha reunido en sesión extraordinaria y ha votado por aclamación el siguiente orden del día:

«En vista de que la catástrofe es debida, sobre todo, á las talas de los bosques y montes arbolados, pedimos que el Gobierno y los organismos departamentales y municipales se dediquen con gran cuidado y constancia á la repoblación forestal, y la estimulen exigiendo de impuestos las parcelas donde sean plantados árboles en número suficiente, y evaluando el impuesto sobre la propiedad agraria de un modo equitativo y favorable para los dueños de terrenos arbolados.»

LA IMPOSICIÓN DE LA CENIZA

Ceremonia antiquísima; ceremonia símbolo de penitencia y señal sensible de aflicción y dolor. En la más remota antigüedad encuéntrase vestigios de este modo tan especial de manifestar el arrepentimiento.

La hermosa Tamir se roció la cabeza con ceniza y rompió su túnica para testificar su quebranto y dolor. Jój se acusa á sí mismo y hace penitencia en el polvo y la ceniza. Los israelitas, aterrados al acercarse Holofernes, aplacan la indignación de Dios ofreciéndole sacrificios, teniendo las cabezas cubiertas de ceniza. Los ancianos de la ciudad de Sión cubrieron sus cabezas de ceniza por un espíritu de penitencia. Daniel juntó al ayuno y la oración la ceniza para aplacar al Señor irritado contra su pueblo. Los macedoneos acompañaron su ayuno solemne con la ceremonia de la ceniza que pusieron sobre su cabeza. Estos y otros muchos pasajes del Antiguo Testamento demuestran ser costumbre universal la imposición de ceniza sobre la cabeza en señal de penitencia.

Después del nacimiento del Redentor también continuó en práctica esta ceremonia religiosa, pues se lee en San

Mateo que, recriminando Jesús á los de Corozain y Betsaida su endurecimiento é indocilidad les dijo: si los milagros que se obraron entre vosotros se hubieran obrado en Tiro y Sidán, hubieran hecho penitencia estas ciudades en el saó y la ceniza.

Únicamente los pecadores públicos se imponían la ceniza sobre la cabeza en la nueva ley; pero habiendo los fieles ya por unanimidad, ya por consideración hacia los penitentes pedido recibir juntamente con ellos las cenizas benditas, les fué concedido en el Concilio de Benevento, en 1091. Desde entonces la costumbre de tomar la ceniza se generalizó en la cristiandad.

Esta ceniza procede de las palmas que se llevaron en procesión el Domingo de Ramos del año anterior; bendiciéndose en la Misa del miércoles de este nombre antes de esparcirla sobre la cabeza.

En la Catedral

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado en nuestro primer Templo, ayer, la reposición de la ceniza, que bendijo revestido de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo.

El R. P. cuaresmero que este año lo es el Capuchino Padre Juan de Guernica, inauguró la serie de sermones, desenvolviendo el pensamiento que se encierra en las palabras que la Iglesia repite al principiar este tiempo de penitencia *Polvo eres y en polvo te convertirás*. Con potentísima voz, fina dición, y gran dominio del púlpito, fué desentrañando las enseñanzas que se desprenden de esta sentencia dicha al hombre, probando que su contenido constituye un verdadero principio social, á la vez que religioso.

Si siguiendo la constante tradición en esta ciudad, los sermones de cuaresma serán los domingos en la misa conventual de la Catedral á las diez, y los miércoles y viernes en la Iglesia del Carmen, á las cinco y media de la tarde.

Una vez más, haciéndonos eco de los deseos de muchas personas, consignamos la satisfacción con que se veía el que, sin alterar costumbres antiquísimas, hubiera sermón los domingos por la tarde á cargo del P. Cuaresmero, seguros de que estas funciones se verían muy concurridas por las clases mercantiles y agricultoras, que en días de labor, y aun en los de fiesta por la mañana no les es posible acudir á tales actos.

INSTANTANEA

El Carnaval

Hánse transcurrido los días del carnaval sin que en nuestro ánimo dejaran más huellas, que el alegre y regocijado bromero de las máscaras que pulularon por los casinos *Gabinete de Recreo*, *Unión Jaquesa*, *Salón Variedades* y *Café Central*, puntos en donde el buen humor sentó sus reales en Jaca y en los que multitud de bellas muchachas devotas de *Terpsicore* hermanaron su culto con el de *Momo* haciendo las delicias de los concurrentes á los salones.

El carnaval callejero, ese que pudieramos llamar el prototipo de las antiguas bacanales y saturnales, no lo hemos conocido, pues tal vez efecto del blanco sudario que cubría nuestras calles, quizás por la convicción que tenemos de que él suele ser el estado normal en la vida, es lo cierto que la locura humana característica de los pasados días, encontró solo albergue en aquellos centros destinados á propor-

cionar alegre esparcimiento á los espíritus juveniles, grata recordación á los maduros y envidia á los viejos, cadena impuesta por el suceder de los años y cuyos eslabones precisa unir lo grato ó ingrato de la existencia.

Pasaron los carnavales... De aquella embriagadora conversación sostenida con la bella máscara; de las dulces palabras que á través de un antifaz escucharon nuestros oídos; de las bromas halagadoras de que fuimos objeto; de los arrobadores perfumes exhalados por las lindas mascaritas que alegraron momentáneamente nuestra vida... de todo ello, tan hermoso y sugestivo... ¡no nos queda más que el recuerdo!... ¡Triste sino el de la humanidad, en la que es humo todo lo agradable, y aire necesario para respirar, lo ingrato!...

KAP.

Correspondencia

MADRID

La política.—En pleno Carnaval.—Impresiones de última hora.

¿Habrá crisis? ¿Se conformará el señor Moret con la opinión de los prohombres liberales, todos unánimemente opuestos á que continúen las aventuras bloquistas?

Este es el problema de hoy, cuya solución está únicamente aplazada por el natural descanso impuesto con motivo de las fiestas de estos días.

No vale que los íntimos del presidente del Consejo quieran ocultar la situación de las cosas ni que determinada prensa desee imponernos su criterio: las cosas están tan á la vista de todo el mundo que es inútil tratar de hacer ver lo contrario de lo que la realidad muestra al desnudo.

El dilema es este: ó el Sr. Moret sigue entregado al bloque, disgustando á la mayoría de su partido y dificultando toda concordia con los conservadores ó vuelve al buen camino, en cuyo caso tendrá que romper los compromisos adquiridos con determinados elementos republicanos.

Si lo primero es difícil que la situación actual pueda sostenerse mucho tiempo, á pesar de las promesas de adhesión que, con las reservas consiguientes, han hecho los prohombres al Sr. Moret. Si lo segundo, naturalmente tiene que sufrir una transformación total la política imperante.

El presidente del Consejo sabe que ni el propio Sr. Canalejas, que pasa por ser el espíritu más avanzado del partido liberal, está conforme con la orientación que á este se ha dado, entregándolo á merced de cuatro *parvenus* y sirviendo solo intereses que están en pugna con la lealtad debida á las instituciones.

La influencia predominante en el ánimo del Sr. Moret es la misma que tan funestas consecuencias trajo para los conservadores en la famosa etapa de los gabinetes Silvela, Villaverde y Maura.

Entonces aquellos cadetes de la Gascaña, cuyos directores tenemos hoy entre los liberales, dieron al traste con la estabilidad de los gobiernos, llamándose definidores de la doctrina conservadora como pretenden ahora erigirse en guardadores de los principios liberales, negando autoridad, historia y patriotismo á quienes no piensan como ellos.

¿Puede seguir tolerándose esta política de bullanga, que consiste, por lo visto, en trastocarlo todo para quedarse unos cuantos como amos?

Cuando Sagasta formó aquél gobierno fusionista de la Regencia, se dejó la puerta abierta para que se incorporara al partido liberal los republicanos, pero teniendo cuidado, como

es lógico, de que estos vinieran á la Monarquía, no como auxiliares, no como colaboradores de un partido de gobierno, sino formando parte integrante de la agrupación liberal y rindiendo pleitesía al principio monárquico. Y Cánovas incorporó también al partido conservador á aquellas *honradas masas* procedentes del carlismo, haciendo que reconocieran la dinastía imperante.

¿Qué es lo que se pretende ahora? La derecha republicana busca honores, actas, puestos, acaso lugares en el gobierno, pero sin renunciar á sus ideales, aun cuando—y esto es lo probable—después de ponerse el taparrabos para justificar la evolución, se sintieran más monárquicos que nadie.

¿Qué garantías dan de su lealtad? Hoy intrigan en los ministerios y piden favores y obtienen todo género de mercedes y, lejos de agradecerlo, van luego de mitín en mitín tronando contra el régimen y no tienen inconveniente en luchar contra los propios aliados, tratando de copar en las elecciones.

Dígase si con todo eso es posible que subsista la política funesta del bloque y si el Sr. Moret debe ó no persistir en ella y si los rumores de crisis de estos días tienen ó no tienen fundamento.

No se trata de una cuestión de personas, como quieren hacer creer algunos, sino de algo, más elevado, como que afecta á la propia existencia del partido liberal.

Se procura por los elementos bloquistas amenazar al Sr. Moret y uno de sus periódicos ya le conmina con que deje el poder si no se atreve á someterse á sus exigencias.

«Quien no sepa recabar—dice—recabar la llave de las Cortes debe hacer entrega de las llaves de los ministerios, ó lo que es igual, ó te entregas á nuestras exigencias y haces Ministro de la Gobernación á Alba y preparas la cartera para Moya y te doblegas ante Melquiades Alvarez y nos das las actas que te pidamos ó, de lo contrario puedes retirarte por el foro, ¿Está esto claro?»

Tal es la situación. Es de suponer que semejantes propósitos no cuajen y que si el Sr. Moret desea realmente ser jefe y se preocupa de la existencia del partido que acaudilla rechace de plano semejantes exigencias.

El miércoles se va el Rey á Sevilla y todo el mundo se pregunta si antes de su partida se solucionará el problema y quedará despejado el horizonte. Lo indudable es que la incertidumbre actual no puede continuar ni un día más y que ha llegado el momento de que el jefe del gobierno se decida por el vadó o por el puente.

Mientras tanto la gente se divierte, no importándole gran cosa el conflicto político. Es verdad que estos días tibios, de sol espléndido, convidan á gozar de la vida y á disfrazarse y corretear por las calles de Madrid, dando chifidos ensordecedores y los correspondientes bromazos á los amigos y conocidos.

La animación y el bullicio sobrepujan á toda ponderación. Entre las carrozas las hay vistosísimas y nuestras bellas se divierten y quitan las penas con sus caritas de gloria y sus donaires entre inocentes y picarescas.

¡Vaya unas gatitas y unos voluntarios de Melilla y unas rusas que se nos han colado en Recoletos y en la Castellana en estos Carnavales! Hasta los moros de la Embajada, desde los balcones de su Hotel, se creían en presencia del mismo Paraíso de Mahoma y el pobre Maimón Mohatar, loco de entusiasmo, jura y perjura que es mucho más fácil ser valiente en el Rif, que en este Madrid seductor donde los ojos de las mujeres asesinan.

La verdad es que si los voluntarios que recorren, en estos días, en carroza

carnavalesca las calles de la villa y Corte hubieran acudido á los campos del Rif no se habrían necesitado ni mausers, ni schneiders, ni cañones de tiro rápido y Marina hubiera llegado á Fez en Marcha triunfal y entrando en el palacio de Muley Hafid, sometiendo el imperio sin disparar ni un solo proyectil.

Con un Ejército así podía España intentar, segura del éxito, la penetración pacífica en el territorio mogrebino, riendose de la diplomacia francesa y de todas las diplomacias habidas y por haber.

Satisfecho puede estar Momo del culto que este año se le rinde, pues pocas veces habrá sido reverenciado por criaturas más gentiles.

Las últimas impresiones políticas parecen demostrar que se vá á entrar en una nueva orientación, convenciéndose al fin, el Sr. Moret de que no es posible seguir entregado á los elementos que representan el llamado bloque de las izquierdas.

Las gestiones realizadas cerca de los prohombres liberales, dan, por lo visto el resultado que era de esperar y que el Sr. Alba no solo no será ministro de la Gobernación, sino que, según parece, tampoco conservará la subsecretaria que hoy desempeña.

Lo tratado, al decir de las gentes que presumen de enteradas, uno de los actuales Ministros, el Sr. Barroso, seguramente, pasará á Gobernación, sustituyéndolo en Instrucción Pública el Sr. Alba.

La solución, de ser esa, no puede resultar más acertada, pues el Sr. Barroso representa, dentro del gabinete, á los elementos antiguos del partido liberal, pues pertenece, como es sabido, á la fracción más importante, cuya dirección llevan los señores Montero Ríos y García Prieto, y no hay para que encarecer las inportancia de tal designación, que supone, por lo menos, la vuelta al buen sentido.

Por ahí ha debido empezarse y se habrían evitado los contratiempos porque ha pasado el partido liberal en los tres meses y pico que lleva de poder y el que la jefatura del Sr. Moret estuviera discutida en estos últimos días.

La presencia del Sr. Barroso en Gobernación, de confirmarse las noticias últimas, significará el término de la última política producida por el llamado bloque de las izquierdas, la seguridad para la Corona de que los radicales estarán á raya, porque no obtendrán más que lo estrictamente justo y la probabilidad de que cese la actitud del Sr. Maura.

Aunque solo fuera eso calcúlese la trascendencia que tiene la orientación nueva que, según los zaragozanos, se dispone á dar el Sr. Moret á la política del partido.

Como consecuencia de la rectificación de conducta que eso supone, ya se dá como seguro que el decreto de disolución se pueda publicar esta semana; lo cual significa, para los buenos entendedores, que hasta aquí no ha habido facilidad de obtenerlo.

Quizá no falten todavía insidias para hacer retroceder al Sr. Moret en su camino, pero no es fácil ya que el presidente del Consejo, después de salvar el conflicto, quiera de nuevo correr aventuras peligrosas.

Demasiadas se han corrido ya.
B. LOIS

8 Febrero 1910.

Gacetillas

Continúa amontonada en nuestras calles la nieve, haciendo imposible el tránsito por ellas de vehículos de toda clase, sin que ni el Municipio, ni los

vecinos supliendo iniciativas de nuestro Ayuntamiento, hayan hecho nada encaminado á devolver la normalidad en el tráfico y vida local interrumpido hace más de 10 días.

Como el tiempo continúa inclinado á las nieves, hasta el punto de que es muy raro el día en que los blancos copos dejan de visitarnos, suponemos que si la liquidación de la nevada se deja á los agentes naturales, para días hay caldo, temiendo que si Dios y el Municipio no lo remedian, llegaremos casi al verano pisando nieve por las calles de Jaca.

Hace unos días se encuentra enfermo el M. I. Sr. D. Domingo Barrio, Dean del Cabildo jacetano.

De todas veras deseamos el rápido y total restablecimiento del distinguido enfermo.

Ha sido nombrado recaudador auxiliar del arrendatario de contribuciones, en el partido de Jaca, D. Pedro Caujapé Fernández.

Se ha hecho cargo de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia de Huesca, el ingeniero Don Alfonso Benavent, nombrado recientemente para tal cargo.

Ha sido aprobado el proyecto de construcción de una casilla para peón caminero en el camino militar del fuerte de Coll de Ladrones, bajo el presupuesto de 7.280 pesetas.

El ilustrado y competente oficial primero de la Administración de Hacienda de esta provincia nuestro muy querido amigo D. Pascual Abad Cascajares, ha sido ascendido por turno de antigüedad y destinado á la Delegación de Logroño.

Ha sido resuelto favorablemente por Real Orden del Ministerio de la Guerra, el expediente relativo á la carrera de la de Jaca á Sangüesa á Martes por Arrés.

Nuestro querido amigo D. Félix Bescós, Jefe de Telégrafos de esta ciudad, ha sido trasladado á su instancia al Centro de Pamplona, con el cargo de Segundo Jefe.

Las condiciones personales del señor Bescós y las pruebas repetidas de probidad, celo é imparcialidad que ha dado, al frente de esta oficina de Telégrafos, modelo entre las de su clase, hacen sensible su marcha para nosotros, que felicitamos al Sr. Bescós, por lo que su traslado supone ascenso en su carrera y la realización de sus deseos de ir á punto donde pudiera tener más amplitud que en Jaca, la instrucción artística musical de alguna de sus hijas, á quien desde estas columnas hemos tributado repetidos y merecidos elogios.

En los exámenes de aptitud para el cargo de Sargentos, practicados el martes en esta comandancia de Carabineros, bajo la Presidencia del digno Jefe de la misma, han sido declarados en condiciones para el ascenso, los cabos siguientes: D. Francisco Bravo Pérez, D. Salvador Delgado Molina, Don D. Alfredo Lacambra Orza, D. José de Pedro Carrasco, D. Pedro Alcocobar Arribas, D. Mariano Segura Pueyo, D. Vicente Dominguez Oliván y Don Francisco Valero Barba.

El próximo domingo se verificará el sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento para el reemplazo del presente año.

El martes último se celebró en Zaragoza el enlace matrimonial del joven é ilustrado médico de Hecho, nuestro

amigo D. Francisco Lasala Llanas, con la bellísima señorita María de los Angeles Perruca Cano.

Felicitamos al nuevo matrimonio, deseándole eterna y feliz luna de miel.

Por noticias recibidas directamente de Marsella, sabemos, que va resultando encantadora la excursión que nuestro querido amigo el Registrador de la Propiedad de este partido Don Lorenzo Pueyo, está realizando hace algunos días por Francia, Suiza é Italia, usando de la licencia de un mes que le ha sido concedida á su instancia. Estos días, los habrá pasado nuestro amigo en Niza, cuyos carnavales, se han hecho célebres. Mucho celebraremos que su viaje tenga tan feliz término, como buen principio ha tenido.

El médico que fué del Regimiento del Infante, nuestro buen amigo don Babil Coiduras, ha sido premiado con la Cruz del Mérito Militar roja, por sus servicios en la campaña de Melilla. Enhorabuena.

La proximidad de la Cuaresma durante la cual están cerradas las velaciones, ha hecho que estos pasados días, ingresaran en la Cofradía de San Marcos, muchas parejas que por ahí andan ahora gozando, de las delicias de la luna de miel, que les deseamos sea inacabable. Entre las bodas celebradas están las de nuestros amigos Sres. D. Pablo Pueyo Oliver con doña Petra Maño Cervero; D. Felipe Aso Larráz con D.^a Elena Palacín Ascaso, y Don Ignacio Bueno con D.^a Parifación Solano, verificada esta en Berdún el domingo último. A todos nuestras felicitación sincera.

Merced á las gestiones del Sr. Duque de Bivona, ha sido nombrado Oficial de Telégrafos de Jaca, D. Emilio Compairé, hijo del que fué amigo nuestro D. Ricardo, ascendiendo á Jefe de dicha Oficina nuestro predilecto amigo D. Francisco Ulled. Enhorabuena á ambos.

CRISIS

Telegramas recibidos anoche nos anunciaron con el laconismo propio del telégrafo, la caída del Ministerio Meret y la entrada en la Presidencia de D. José Canalejas.

Al cerrar la edición no tenemos la lista completa de los nuevos Ministros, citándose varios nombres, entre los que figura el del General Aznar para la Cartera de Guerra.

BIBLIOGRAFÍA

El Buen Consejo

Hemos recibido el número 5 de esta Revista, que viene adornada con numerosos grabados.

Esta publicación entra en una nueva fase y viene notablemente reformada y avalorada con abundante y escogida lectura de firmas prestigiosas. Publica cultos, hojas literarias de agricultura, industria y comercio, Medicina, ciencias sociales, modas y educación infantil. Crónicas gráficas, actualidades extranjeras, informaciones especiales, artículos, cuentos, poesías, sección recreativa, etc., etc.

Es una de las publicaciones más económicas é interesantes, aprobada por todos lo Prelados de España. El precio del número suelto es el de 10 céntimos, y el de la suscripción anual, 5 pesetas.

SUMARIO. —Notas religiosas: Cultos, M. G. —Carnaval, ***. —Corazón del invierno, Constantino Malumbres. —De Dios venia... y á Dios fué, María de Echarrí. —Excelenti-

sima Sra. Marquesa de Squilache, XX. — *Selecta*: A los héroes (poesía), Lindaro. — Año Nuevo y Carnavales, Marcelo Airignac. — Lourdes, Regino Arbizu Ayala. — Labor social, F. Font y Fargas. — *Cuentó semanal*: ¡Picaros adelantos!, María de Perales — Casca-beleo, Juan Dik. — *Croniquilla*, Ramón Quintero. — Actualidad semanal, E. Gimenez y García. — Rápida, Francisco Quintilla. — ¡Memento Homo! ***. — Crónica mundial, Castor Donizey. — Noticias y comentarios. — Nuestros colaboradores. — Necrología. — Bóndó final, Méngay. — Ilustraciones varias.

Hemos recibido los cuadernos 17 y 18 de la *Crónica de la Guerra de Africa*, obra editada por la casa Alberto Martín, Barcelona, y que ha merecido del público muy buena acogida. En dichos cuadernos se relata el embarque de tropas procedentes de Madrid, el combate del día 23 de Julio con los diferentes episodios que ocurrieron en él, la muerte de jefes tan ilustres como Alvarez Cabrera, Ibañez Marín y otros, acompañados de apuntes biográficos, y un juicio crítico de la conducta seguida por el gobierno.

En extensa y detallada forma, se narra también el combate del día 27, que tanta sangre costó á nuestras tropas; en el texto se intercalan multitud de fotografías, retratos y puntos donde se desarrollaron los hechos de armas.

Los Anales del Pilar

Hemos recibido un interesante número: almanaque para 1910 de la citada revista zaragozana. Es un elegante volumen, cuidadosamente impreso, de 74 páginas, excelente y amena lectura, con hermosos grabados.

La parte literaria está formada por artículos de escritores bien conocidos y estimados; mereciendo citarse, entre otros, los siguientes:

La voz de la Iglesia en la tradición del Pilar, por el R. P. Nazario Pérez S. J. Granja agrícola de Ntra. Sra. del Pilar (fundación madrileña de los Excmos. Sres. Condes de Arcenales); Literatura Cursi, por D. Mariano Baselga y Ramirez, precioso trabajo de crítica: Las dos barcas (poesía) por D. Norberto Torcai; La Virgen Dorada de Amiens (con grabado) por D. José Jordán de Urries, catedrático de Barcelona; Santa Teresa de Jesús por Azorin; las Bellas Artes en el Pilar, por Farnesio; Después del sermón (versos festivos) por D. Julio Martínez Lecha; Dos fechas, por D. José Erice, canónigo de Huesca; Por la Prensa Católica [por D. José María Azara — Además hay extensas informaciones acerca de los actos religiosos que se celebran en el S. T. M. del Pilar, notas útiles á los peregrinos, guía de la Basílica del Pilar (con plano), un plano primorosamente litografiado en colores de la ciudad de Zaragoza. Hospedería de Ntra. Sra. del Pilar para peregrinos enfermos, página necrológica, etc., etc.

La parte gráfica no es menos notable. En láminas, sobre excelente papel, hay una información compuesta de 13 grabados de algunos de los magníficos tapices y otros objetos de arte de la Catedral de Zaragoza, los retratos de los Sres. Dr. Iranzo y Baselga, planos dibujos, etc.

Este Almanaque precioso que recibirán gratis los suscriptores de 1910 á la revista «Anales del Pilar» (1,50 al año) puede adquirirse separadamente, mediante 0,75 pesetas dirigiéndose á J. M. Azara, Apartado 59, Zaragoza.

VACA HOLANDESA. — Se vende una que dá bastantes litros de leche, de cinco años de edad. Formes en esta imprenta.



DEL EXTRANJERO

En la *Revue d'Hygiene*, el doctor Matignon da curiosos detalles acerca de como se alimentan los chinos.

Los chinos hacen un considerable consu-

mo de huevos, que toman principalmente fritos y duros. Los hay en todas las posadas de los caminos. Y tienen una especial manera de tomar los huevos, que vale la pena de ser mencionada. Son los que en sentido figurado, se llaman los «dos huevos de cien años». No tienen un siglo, pero sí algunos años. Los huevos de pata, envueltos en hierbas aromáticas, se frefechan sobre cal apagada y se dejan allí cinco ó seis semanas como minimum para la preparación. Bajo la influencia del tiempo, el amarillo se licua y adquiere una coloración verde oscura. La parte blanca se coagula y se colora también de verde. El producto, que tiene un fuerte olor á huevos podridos, se sirve como entremés, y por su sabor se parece al cangrejo. Por lo demás, los chinos afirman que es manjar exquisito.

Si en un momento dado, v. gr. á la una de nuestro reloj, hiciésemos esta pregunta á todos los relojes del mundo, obtendríamos aproximadamente las siguientes respuestas: En España, Portugal, Francia, Bélgica, Holanda, Inglaterra, Marruecos y Fernando Poo, la una. En Italia, Suiza, Dinamarca, Alemania, Austria, Servia, Suiza, Noruega, Turquía y Grecia, las dos.

En Rumania, Bulgaria, Rusia, Egipto y Transvaal, las tres.
En Rusia, Arabia, Eritrea y Madagascar, las cuatro.
En Siberia y Persia, las cinco.
En Siberia, China é India inglesa, las seis.
En Siberia é India inglesa las siete.
En Siberia, China y Siam, las ocho.
En el Japón, Siberia, China y Australia Occidental, las nueve.
En el Japón, Siberia y Australia Central, las diez.
En Siberia y Australia Oriental, las once.
En Siberia y Océano Pacífico, las doce.
En Siberia, Pacífico y Nueva Zelanda, las trece.
En el Estrecho de Bering y Océano Pacífico, las catorce.
En Alaska, islas Hawai y Océano Pacífico, las quince.
En el archipiélago Tuamotu é islas Marquesas, las dieciséis.
En el Canadá, Estados Unidos y Méjico, las dieciocho.
En el Canadá, Estados Unidos y América Central, las diecinueve.
En el Canadá, Estados Unidos, Perú y Chile, las veinte.
En el Canadá, Brasil, Argentina y Paraguay, las veintuna.

En el Brasil, Atlántico y Groetlandia, las veintidos.
En el Océano Atlántico, las veintitres.
En Islandia, Canarias, Cabo Verde y Senegambia, las veinticuatro.

La fortuna total de Francia se calcula hoy en 230 000 millones.
No llegaba á 45 000 millones hace ochenta años.
Hay cerca de 5 000 franceses que tienen 100 000 francos de renta; 1 045 franceses tienen más de 200 000; 350, más de 500 000; 120, más de un millón; 50, más de tres millones; 10, más de cinco millones.
Es curioso recordar que Reyes como Francisco I y Enrique II no tenían más de dos millones y medio de renta.
Cierto que en aquellos tiempos no era tan cara la vida como en los presentes.

Miss Lucilla Lowstetter, de Pittsburgo, reclama 25 000 dollars de daños y perjuicios por haberla abandonado su novio.
Se funda la linda señorita en que la traición de su novio la ha hecho adelgazar 25 kilos.
Evidentemente, si el juez ha podido comprobar este extremo, no tendrá más remedio que condenar al infiel.

BOLSA
Cotización oficial de la de Madrid en el día 8 de Febrero de 1910.

Valores del Estado		Cambios
Interior.		
Fin corriente.	86'30	
Idem fin próximo.	00'00	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	86'00	
» E. de 25 000 « «	86'10	
» D. de 12 500 « «	86'40	
» C. de 5 000 « «	87'10	
» B. de 2 500 « «	87'10	
» A. de 500 « «	87'40	
» G. y H. de 100 y 200	87'15	
En diferentes series.		
Amortizable		
Serie F. de 50 000 ptas. nominales.	102'00	
» E. de 25 000 « «	102'00	
» D. de 12 000 « «	102'00	
» C. de 5 000 « «	102'00	
» B. de 2 500 « «	102'00	
» A. de 500 « «	102'00	
En diferentes series.	102'00	
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas.	101'00	
» B. de 5 000 « «	101'00	
Cambios		
Londres.	00'00	
Paris.	0'00	

Tip. Vda. R. Abad Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

PARA MONDONGOS

Bomba superior.
Clavo, Especies, Canelas casia ó fina, todo ó en grano, á gusto del consumidor.
Anís en grano y piñones frescos.
Flor de Pimiento Murciano, completamente puro, dulce y picante, especial para los embutidos.

COMERCIO DE

Josè Lacasa Ipiéns, Mayor 28, Jaca

ALMACENES COSTA

Se ha recibido un grandioso surtido de **Tapabocas** y **mantas** de viaje de todas clases y variedad de dibujos. Los hay desde **1'25** hasta **125** pesetas uno.
Ad pues los grandes almacenes **COSTA** donde hallaréis inmenso surtido de toda clase de géneros de invierno de gran fantasía y clase superior.

LAUREANO COSTA

Chocolates marca STA. OROSIA

PROPIEDAD DE SALVADOR VALLE

Esta casa cumpliendo con lo que dispone una ley vigente y para garantía de sus consumidores, ha sometido sus chocolates, al análisis escrupuloso del Laboratorio Municipal de Zaragoza, cuyo certificado está á la disposición de quien lo solicite, y no debe tomarse ningún chocolate sin previo este reconocimiento para evitar intoxicaciones que no sería el primer caso que se ha dado, de chocolates que no tienen este requisito, cuya fórmula de laboración queda depositada en el centro químico, para su comprobación, á donde podrán, siempre, dirigirse mis consumidores.

APRENDIZ DE BARBERIA.—Se necesita uno para la de D. Carlos de esta ciudad.—Mayor, 29.

HERMOSURA
Colores sonrosados Sangre abundante y pura
TODOS SE OBTIENE TOMANDO

PILDORAS PIN
2'50 PESETAS FRASCO

DEPOSITO: FARMACIA DE GARCIA (Antigua de All)
Y EN ZARAGOZA
FARMACIAS DEL AUTOR CERDAN, 5 Y ESCUELAS PIAS, 8

MASSIN
LLEGADO

EL REY DE LOS PIENSOS para ganados y caballerías

Alimento concentrado é higiénico, el mejor y más económico. Resultan las caballerías y ganados mejor alimentados, más fuerza y más lucidez que con cualquier clase de grano y su coste es de una mitad al de la cebada ú ordio.
Por 80 céntimos al día queda alimentada la caballería de más trabajo y por 40 céntimos la de trabajo ligero.

Pruébese y no gastará más alimento para su ganado que el **Massin**.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO

Manuel Mayner
MAYOR, 25.—JACA

LEÑA DE OLIVO

Se vende una partida de 50 toneladas á 25 pesetas la tonelada, puesta en la estación de Ayerbe.
Para más informes dirigirse á Manuel Mayner, del comercio, Jaca.

A. CARRERO
CIRUJANO DENTISTA

Estará en Jaca el día 10 de Domingo de cada semana en su **CLINICA** Carmen, núm. 9 de 9 á 6 de la tarde, lo que comunica á su numerosa clientela.

AMA DE CRIA.—Hay una de fresca, de 29 años de edad, que en casa de los padres del niño. Dirigirse á esta imprenta.

ALMONED

Se hace desde la fecha en la calle del Carmen, número 4, piso segundo.